

НАВСТРЕЧУ XXII СЪЕЗДУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА



СОВЕТСКАЯ ЭТНОГРАФИЯ НАКАНУНЕ XXII СЪЕЗДА КПСС

Победоносное движение нашей страны к коммунизму во многом зависит от успехов различных отраслей науки. Значительна роль и общественных наук, вооружающих строителей коммунизма верным путеводным компасом — теорией диалектического материализма, раскрывающих закономерности общественного развития, способствующих формированию нового человека — человека эпохи коммунизма. О значении общественных наук и их задачах говорится в обращении ЦК КПСС и Совета Министров СССР ко Всесоюзному совещанию научных работников: «Большое значение имеют общественные науки, изучающие законы развития общества и его движения к коммунизму, проблемы исторического соревнования двух мировых систем, международное рабочее и коммунистическое движение, национально-освободительную борьбу народов против колониального гнета»¹.

В выполнении этих задач немалую роль могут и должны сыграть этнографы, которые по самой сути своей работы непосредственно связаны с широкими народными массами, изучают их быт, культуру и мировоззрение.

В величайшем по своему значению документе наших дней — проекте Программы Коммунистической партии Советского Союза большое внимание уделено процессам дальнейшего развития национальных отношений народов СССР: «Придавая решающее значение развитию социалистического содержания культур народов СССР, партия будет содействовать их дальнейшему взаимообогащению и сближению, укреплению их интернациональной основы и тем самым формированию будущей единой общечеловеческой культуры коммунистического общества. Поддерживая прогрессивные традиции каждого народа, делая их достоянием всех советских людей, партия будет всемерно развивать новые, единые для всех наций революционные традиции строителей коммунизма»².

Исторические решения XX и XXI съездов партии ориентировали научных работников-гуманитариев на глубокое всестороннее изучение процессов современности и выявления их закономерностей, на конкретные социологические обобщения опыта строительства коммунизма, на тесную связь научных исследований с практикой и перспективами нашего строительства.

В докладе на XXI съезде партии Н. С. Хрущев говорил: «Наши экономисты, философы, историки призваны глубоко исследовать закономерности перехода от социализма к коммунизму, изучать опыт хозяйственного и культурного строительства, способствовать воспитанию трудящихся в коммунистическом духе... Необходимо всесторонне анализировать важнейшие процессы, происходящие в капиталистическом мире, разоблачать буржуазную идеологию, бороться за чистоту марксистско-ленинской теории»³.

¹ «Правда», 13 июня 1961 г.

² Проект Программы Коммунистической партии Советского Союза, «Коммунист», 1961, № 11, стр. 66.

³ Внеочередной XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза 27 января — 5 февраля 1959 года. Стенографический отчет, I, М., 1959, стр. 61.

Выполняя указания партии, советские этнографы уже добились известных успехов. Для советской этнографии, продолжающей традиции прогрессивной русской науки, всегда было характерно внимание к современной жизни различных слоев народа. После исторических постановлений ЦК КПСС, наметивших пути крутого подъема сельского хозяйства, значительно расширилось изучение культуры и быта колхозного крестьянства. Сотрудниками Института этнографии АН СССР, академий наук Украинской, Белорусской, Узбекской, Киргизской, Таджикской ССР и других был подготовлен ряд монографий, посвященных колхозному крестьянству. После XX съезда КПСС современная тематика стала центральной для большинства этнографических учреждений страны.

Непосредственно после XXI съезда КПСС, в качестве ведущих задач этнографической науки было выдвинуто изучение процессов социалистических преобразований в культуре и быте народов СССР, изучение особенностей формирования наций и национальной культуры в колониальных и зависимых странах. Это направление было принято как советскими этнографами, так и этнографами стран социалистического лагеря.

Для более глубокого и планомерного исследования перестройки быта и культуры народов СССР в центральном этнографическом учреждении страны — Институте этнографии — была создана специальная Комплексная экспедиция по изучению процессов изменения социально-бытового и культурного уклада народов СССР в период перехода от социализма к коммунизму. Начиная с 1959 г. экспедиция ведет исследование в разных районах страны, работая в тесном контакте с сотрудниками центральных и местных научных учреждений — этнографами, фольклористами, диалектологами, краеведами. По этой же тематике работают и другие этнографические экспедиции. Материалы, собираемые экспедициями, должны послужить основой для обобщающих трудов: «Современный быт сельского населения и перспективы его дальнейшего преобразования на пути к коммунизму», «Проблема развития материалистического мировоззрения и пути изживания религиозно-бытовых пережитков» и др.

Исследование культуры и быта колхозного крестьянства вступает сейчас в новый этап. От монографий, посвященных отдельным колхозам, этнографы переходят к обобщающим работам по целым областям и народам. Таковы, например, работа Л. Н. Терентьевой «Колхозное крестьянство Латвии» (М., 1960), подготовляемая к сдаче в печать монография Л. А. Анохиной и М. Н. Шмелевой «Культура и быт колхозников-льноводов Калининской области» и др. Расширяются имеющие большое теоретическое и практическое значение исследования культуры и быта советских рабочих. Работа эта оказалась особенно сложной: рабочие (как и другие слои городского населения) не признавались раньше объектом этнографического изучения, и советским этнографам пришлось разрабатывать тематику и методику их исследования. Изучение быта рабочих развернулось в РСФСР, на Украине, в Белоруссии, в Узбекистане, в Грузии; существенных результатов добились туркменские этнографы, выпустившие недавно труд, посвященный культуре и быту нефтяников Небит-Дага⁴. В этой работе особенно важным и плодотворным оказалось сотрудничество с этнографами социалистических стран Европы, в частности — Чехословакии, где изучение культуры и быта рабочих ведется особенно широко.

Главная цель этнографов, изучающих культуру и быт советских народов, — показ преобразований быта и культуры, выявление всего нового, прогрессивного, что возникает и развивается в быту советских людей.

⁴ См. Ш. Аннаклычев, Быт рабочих-нефтяников Небит-Дага и Кум-Дага, Ашхабад, 1961.

Исследования этнографов в этой области помогают распространить передовой опыт культурно-бытового строительства, приносят весомую практическую пользу строительству коммунизма. Но советские ученые не могут проходить мимо вредных пережиточных явлений, еще проявляющихся порой в быту и сознании, в семейных отношениях и задерживающих движение вперед. Именно этнографы лучше всего могут понять причины сохранения этих пережитков, вскрыть их корни, показать их вред и тем самым содействовать их быстрейшему изживанию. Большую живучесть проявляют, в частности, религиозные пережитки, несовместимые с мировоззрением и моралью строителей коммунизма. Учитывая важность и сложность борьбы с религиозно-бытовыми пережитками, этнографы СССР за последние годы значительно активизировали работу в этой области. В Институте этнографии АН СССР была создана специальная группа истории религии и атеизма, подготовлен первый сборник — «Религиозно-бытовые пережитки у народов СССР и пути их преодоления». Значительная работа по изучению религиозно-бытовых пережитков проводится этнографами в союзных республиках (например, в Белоруссии).

Работы этнографов по изучению современности должны помочь установить закономерности развития быта и народной культуры в процессе строительства коммунизма, способствовать утверждению нового, подлинно советского быта и формированию коммунистического сознания.

Свою работу этнографы непосредственно связывают с практически задачами коммунистического строительства, и эта связь становится все более тесной и плановой. Ярким примером ее может служить работа созданного в 1956 г. в Институте этнографии АН СССР сектора по изучению социалистического строительства у малых народов Севера, задачей которого является изучение положения народов Севера Сибири с целью дальнейшего подъема и реконструкции их хозяйства, быта и культуры. Сектор проводит свою работу в контакте с советскими и партийными органами и разработал уже ряд практических предложений. Хорошо зная условия жизни, занятия, быт, потребности, навыки и традиции разных народов, этнографы в ряде случаев оказывают существенную помощь плановым и проектировочным организациям. Так, Институт этнографии АН СССР принял участие в составлении плана подготовки и распределения трудовых резервов, в разработке плана производства и распределения товаров широкого потребления, наладил деловой контакт с научно-исследовательским институтом Сельстроя по проектированию жилищ для сельского населения разных местностей и т. п. Аналогичные работы проводят этнографы в союзных республиках.

Закономерное перенесение центра тяжести на изучение культуры и быта народов СССР в период построения коммунизма не умаляет значения работ по исторической этнографии, в области которой советские ученые добились уже больших успехов. В решениях партии неизменно указывалось, что изучение закономерностей исторического процесса на всех стадиях развития общества было и остается одной из важнейших задач исторических наук. Это снова подчеркнул президент Академии наук СССР М. В. Келдыш в докладе на Всесоюзном совещании научных работников: «Обязанностью историков является глубокое изучение закономерностей истории человеческого общества на всех этапах его развития»⁵. Многие в этом отношении обязаны сделать и этнографы. Поэтому изучение этнических процессов и истории культуры различных народов продолжает оставаться вторым основным направлением деятельности советских этнографов. Направление это предполагает разработку ряда важных проблем этнографии советских и зарубежных народов — этногенез, формирование народностей и наций, закономерности развития народных культур в разных исторических условиях, взаимодействие

⁵ «Правда», 13 июня 1961 г.

культур и пр. Особое внимание этнографы должны уделить современным этническим процессам. Исследования в этой области уже проводились в СССР у разных народов Кавказа, Средней Азии, Алтая, Крайнего Севера; обобщение их должно быть дано в подготавливаемом Институтом этнографии АН СССР коллективном труде «Консолидация социалистических наций и пути развития малых народов и этнографических групп». В СССР актуальной проблемой является изучение особенностей национальной консолидации в условиях социалистического общества и в период развернутого строительства коммунизма.

Дальнейшее национальное развитие народов СССР осуществляется путем их сближения, братской взаимопомощи и дружбы. Особое значение имеют исследования видоизменения и совершенствования национальных форм культуры в процессе последующего развития, формирование общих коммунистических черт культуры, морали и быта различных национальностей нашей страны, становления общей для всех советских наций интернациональной культуры.

В области изучения зарубежных народов особое значение приобретают сейчас работы, посвященные народам, освободившимся от колониального рабства, или борющимся за свою независимость. Исследования процессов формирования наций в условиях колониального режима и у народов, недавно обретших самостоятельность, изучение самобытной культуры этих народов и путей ее развития, выяснение их этногенеза имеют актуальное значение; они помогают народам в борьбе за национальное освобождение, в создании своей национальной культуры. Таковы антиколониальные по своему существу исследования советских этнографов, посвященные ряду народов Африки, Латинской Америки и Передней Азии, получившие широкий отклик за рубежом. К XXII съезду партии Институт этнографии АН СССР подготовил историко-этнографический сборник «Куба», в котором отражена борьба кубинского народа за свою независимость и свободу, показано богатство и своеобразие его самобытной культуры. Подобные исследования должны всемерно развиваться этнографами.

Важнейший обобщающий труд по данному кругу проблем представляет серия «Народы мира»⁶, в которой освещаются история формирования современных народов, их образ жизни, быт и культура. Капитальными обобщающими работами являются также этнические карты и историко-этнографические атласы. К XXII съезду Институт этнографии выпускает серию этнографических карт отдельных районов Азии и Африки и карту народов мира на 6 листах. Институтом этнографии подготовлены три выпуска «Русского историко-этнографического атласа» («Сельское хозяйство», «Жилище», «Одежда») и атлас, посвященный сибирским народам; готовятся совместно с академиями наук республик Средней Азии и Кавказа Среднеазиатский и Кавказский историко-этнографические атласы. В ближайшие годы должна быть развернута работа по подготовке Славянского этнографического атласа, в которой примут участие этнографы зарубежных славянских стран.

Третье направление, по которому разворачиваются исследования советских этнографов, это разработка проблем происхождения человека и истории первобытного общества. Работы, проводимые по этому направлению, имеют большое значение и в борьбе против реакционной буржуазной науки. Исследования в области происхождения человеческих рас разоблачают расизм, тенденции к возрождению которого имеются в ряде капиталистических стран. Подготавливаемый Институтом

⁶ Вышли семь томов: «Народы Африки», «Народы Австралии и Океании», «Народы Передней Азии», «Народы Сибири», «Народы Америки», I и II; «Народы Кавказа», I. Остальные тома сданы в производство или готовятся к сдаче. Выпуск всей серии должен быть закончен к 1964 году, когда в Москве состоится VII Всемирный Конгресс антропологов и этнографов.

этнографии АН СССР коллективный труд по истории первобытного общества должен на основе анализа фактического материала показать несостоятельность попыток ревизовать основные положения марксизма-ленинизма в этой области и прежде всего — классический труд Ф. Энгельса «Происхождение семьи, частной собственности и государства».

Расширение проблематики этнографических исследований, стремление к более углубленному анализу рассматриваемых явлений потребовали усиления работы по смежным, соприкасающимся с этнографией дисциплинам. Учитывая важное значение народного поэтического творчества для понимания мировоззрения народа и как историко-этнографического источника, советские этнографы усилили фольклористическую работу. Ценных результатов достигли советские этнографы в области этнической лингвистики. Исследования языков бесписьменных народов невозможны без знания этнографии, и не случайно именно этнографу Ю. В. Кнорозову удалось найти ключ к расшифровке письменности майя, столько веков являвшейся загадкой. Широко развернулось изучение языков африканских народов.

Говоря об итогах, с которыми этнографы СССР приходят к XXII съезду партии, и о стоящих перед ними задачах, нельзя не отметить и существенных недостатков в их работе. В этнографических исследованиях, особенно в исследованиях, посвященных современной культуре и быту народов, нередко преобладает описательность, очень мало еще работ обобщающего характера; порою этнографы разрабатывают частные, малозначительные темы. В работах некоторых этнографов союзных академий современная тематика не заняла еще должного места. Между тем, «Партия ждет от ученых более смелой и творческой разработки социальных проблем, имеющих первостепенное значение для более глубокого и конкретного освещения задач перехода от социализма к коммунизму. Пора покончить с таким положением, когда во многих трудах, опубликованных гуманитарными институтами, отсутствует оригинальное, подлинно научное обобщение процессов, протекающих в жизни»⁷.

Этнографическое изучение зарубежных народов сосредоточено в основном в Москве и Ленинграде, на местах же этнографы занимаются по преимуществу изучением культуры и быта народов своей республики или области; лишь в последнее время на Украине начинает разворачиваться работа по изучению этнографии и фольклора зарубежных славянских народов. Примеру украинских этнографов должны последовать этнографы республик Средней Азии, Кавказа, Прибалтики и др.

Выполнить намеченный план этнографических исследований и дать глубокие обобщающие работы этнографы могут лишь при условии тесного сотрудничества с работниками других общественных дисциплин — экономистами, историками, философами, фольклористами, археологами, лингвистами. К сожалению, такое сотрудничество имеется еще не всегда. Необходимо установить более тесный контакт в работе и добиться должной комплексности в проведении исследований и обобщении их результатов.

В современных условиях, как это не раз указывал в своих решениях ЦК КПСС, огромное значение имеет пропаганда марксистско-ленинской идеологии и подлинно научных знаний. Советские этнографы не выполнят полностью своего долга перед народом, если не доведут результаты своих исследований до широкого читателя. Только при этом условии этнографические исследования принесут ту пользу, которую они могут дать. Надо учитывать также, что сейчас, когда расширяются наши культурные связи с другими народами, когда к нам приезжает все больше гостей и туристов из разных стран, а советские люди посещают все

⁷ Наука и строительство коммунизма, «Коммунист», 1961, № 9, стр. 7.

страны мира, очень важно знать историю, условия жизни и обычаи тех народов, с которыми приходится встречаться. Этнографы должны дать эти знания. Не менее важно дать зарубежному читателю, желающему знать правду о жизни народов Советского Союза, книги, показывающие образ жизни наших народов, раскрывающие те грандиозные изменения, которые произошли и происходят в их быту и культуре. Такие работы будут противостоять недостоверным, а порою заведомо клеветническим сведениям о жизни советских народов, распространяемым буржуазной печатью.

В области популяризации этнографических знаний сделано еще очень мало. Изданы «Очерки общей этнографии», дающие краткие сведения о современных народах мира, опубликовано несколько научно-популярных работ, но этого совершенно недостаточно. Пропаганде этнографических знаний необходимо уделить более серьезное внимание.

Претворяя в жизнь исторические решения XXI съезда КПСС, этнографы СССР добились заметных успехов в разработке актуальных проблем современности, в приближении научных исследований к практике коммунистического строительства, в популяризации этнографических знаний. Но предстоит сделать несравненно больше. Нет сомнения, что, готовясь вместе со всем народом достойно встретить XXII съезд партии, советские этнографы ускорят преодоление недостатков, еще имеющих в их работе, и сосредоточат все свои усилия на создании обобщающих научных трудов, достойных нашей великой эпохи и нашего народа — творца коммунистического общества.
